

省人代会

1月中下旬召开

本报讯 安徽省第十四届人民代表大会常务委员会第十三次会议决定：安徽省第十四届人民代表大会第三次会议于2025年1月中下旬在合肥召开。

建议会议的议程是：听取和审议安徽省人民政府工作报告；审查安徽省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年计划草案的报告，批准安徽省2025年国民经济和社会发展计划；审查安徽省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告，批准2025年省级预算；听取和审议安徽省人民代表大会常务委员会工作报告；听取和审议安徽省高级人民法院工作报告；听取和审议安徽省人民检察院工作报告；选举事项；其他。

会议召开的具体日期，授权省人民代表大会常务委员会主任会议决定，并予以公布。（本报记者）

明年1月5日起实行新的列车运行图

据新华社北京12月22日电 记者22日从中国国家铁路集团有限公司获悉，2025年1月5日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图，新图车票于2024年12月22日起陆续发售。调图后，全国铁路安排图定旅客列车13028列，较现图增加230列；开行货物列车22859列，较现图增加91列，铁路客货运输能力、服务品质和运行效率进一步提升。

国铁集团运输部相关负责人介绍，铁路部门将充分运用沪苏湖、杭温、宣绩高铁等新线运能，优化东南部地区列车开行结构，助力长三角一体化和长江经济带发展。其中，在上海至郑州、武汉、福州等省会城市间增开动车组列车38列，在上海至广州、南昌、深圳等城市间开行停站少、旅行短的大站快车24列，京沪高铁北京南至南京南间增开时速350公里标杆列车2列、徐州东至南京南间增开动车组列车4列，加强长三角地区与中西部、粤港澳大湾区、京津冀地区联系。

未来十天多云到晴

预计未来十天全省以多云到晴天气为主，26日至28日有冷空气影响我省。23日至25日全省气温继续回升，其中25日沿淮淮北最高气温8~11℃，淮河以南12~15℃。受冷空气影响，26日至28日淮北区平均气温将下降3~5℃，淮河以南下降5~7℃；28日至29日早晨全省最低气温-5~-2℃。29日至31日全省气温逐渐回升，31日最高气温：淮北区11~13℃，淮河以南14~17℃。



扫二维码

关注本报官微“天都新闻”

邮箱：xdncb@vip.163.com

我省出台实施意见健全基本医疗保险参保长效机制

连续参保者大病保险将“提额”

■ 本报记者 程茂枝

自参加2025年度居民医保起，建立对居民医保连续参保人员和基金零报销人员的大病保险待遇激励机制。记者12月23日从省医保局获悉，该局近日出台《关于健全基本医疗保险参保长效机制的实施意见》，从完善政策措施、提升服务水平、完善保障措施等方面提出多项举措，调动群众参保积极性，持续巩固拓展全民参保成果，维护群众依法参保权益。

我省将优化筹资政策。根据国家统一部署和我省经济社会发展水平、居民人均可支配收入、居民基本医疗保险需求等因素，动态调整全省城乡居民基本医保筹资标准。医疗救助基金分类资助低收入人口参加居民医保个人缴费部分，对特困人员给予全额资助、低保对象给予80%—90%定额资助、返贫致贫人口给予70%—80%定额资助、符合条件的防止返贫监测对象给予50%定额资助，具体定额资助标准由各

统筹地区确定。积极探索建立多渠道筹资机制，鼓励使用村集体收入、慈善资金等资助村民、困难群众或老年人等群体参保。逐步将个人账户共济范围扩展到近亲属。

同时，完善待遇政策。自参加2025年度居民医保起，建立对居民医保连续参保人员和基金零报销人员的大病保险待遇激励机制。对连续参加居民医保满4年的参保人员，之后每连续参保1年，大病保险年度最高支付限额提高3000元。对当年基金零报销的居民医保参保人员，次年提高大病保险最高支付限额3000元。

值得注意的是，实施意见明确，连续参保激励和基金零报销激励，累计提高总额不超过所在统筹地区大病保险原封顶线的20%。居民发生大病报销并使用奖励额度后，前期积累的零报销激励额度清零。断保之后再次参保的，连续参保年数重新计算，前期激励额度不清零。跨制度转移接续可认定为连续参保，但职工医保缴费年限

不计入居民医保连续参保年限。

自2025年起，除新生儿、动态新增的医疗救助对象、相关部门认定的低收入人口、征兵工作部门提供的退回新兵、符合规定的职工医保中断缴费人员、当年退出现役的军人及随迁的由部队保障的随军未就业配偶、刑满释放等退出其他制度保障的人员等特殊群体外，对在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员，设置参保后固定待遇等待期3个月；其中，未连续参保的，每多断保1年，原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月，参保人员可通过缴费修复变动待遇等待期，每多缴纳1年可减少1个月变动待遇等待期，连续断缴4年及以上的，修复后固定待遇等待期和变动待遇等待期之和原则上不少于6个月。修复缴费标准参照修复缴费当年我省城乡居民医保个人缴费标准。自2025年起，对断保人员再参保的，每断保1年，降低大病保险年度最高支付限额3000

元，累计降低总额不超过所在统筹地区大病保险原封顶线的20%。

此外，我省还要求强化参保服务。推动落实出生医学证明、户口登记、医保参保、社会保障卡申领等“出生一件事”集成化办理，简化手续，优化流程，压减办理时长和办事成本，促进监护人、新生儿在出生当年参保。拓展个人参保缴费信息查询方式，推进参保缴费业务线上“一网通办”、线下“一厅联办”。进一步推动高频服务事项下沉乡镇（街道）、村（社区）办理，让基层群众办事更方便。

实施意见还就改善就医体验提出明确要求，将符合条件的村卫生室纳入医保结算范围，推动实时结算。推进村卫生室合理配备国家集采药品，方便农村居民就近看病就医。加强定点医药机构监管，继续加大欺诈骗保等违法违规行为的整治力度。大力推动医保码（医保电子凭证）、社保卡（含电子社保卡）、移动支付等数字化医保服务应用。

瓜蒌晾晒好“丰”景



12月21日，冬至时节，在安庆市岳西县毛尖山乡王畈村，密密麻麻的瓜蒌恰似一串串金球挂满棚架。近年来，岳西县持续推广瓜蒌新品种，不断拓展延伸产业链，有力带动群众增收致富。 吴均奇 摄

合肥市国土空间总体规划获批复

本报讯 近日，国务院批复了《合肥市国土空间总体规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》），明确合肥市为长三角地区重要的中心城市等3个城市性质，构建合肥市“一主三辅”的主要空间格局。

《规划》是国土空间规划体系改革后合肥市首部总体规划，明确了合肥市为安徽省省会、长三角地区重要的中心城市、全国性综合交通枢纽城市的城市性质，以及中部先进制造业基地、区域性科技创新高地、国际航空货运集散中心的核心功能定位。

同时，《规划》构建了合肥市“一主三辅”的主要空间格局。其中，一主是指“一城一湖一岭、两翼多极六带、三环三楔三区”的市域国土空间开发保护总体格局；三辅是指“两圈三区、多带多园”的农业空间格局、“一湖多廊、三环三楔”的生态保护空间格局和“一城两翼、多极六带”的城镇空间格局。（本报记者）

砀山农家子弟张中臣 10余年追逐电影梦——

励志保安逆袭成为“最佳导演”

12月21日，砀山籍青年导演张中臣的电影作品《最后的告别》登陆全国院线，受到观众的一致好评。这标志着他完成了从“励志小保安”到电影导演的蜕变。

1991年，张中臣出生在砀山县程庄镇张庄村，他有哥哥和姐姐，在家排行老三，妈妈是农民，爸爸是村里的语文老师。张中臣是走南闯北砀山人中的一员，他有着传奇的励志经历。2008年张中臣高中毕业后，到西安的一家技校学习模具制作；2010年技校毕业后，去芜湖的一家空调生产工厂打工，每天重复着机械的做账管工作；2011年，他实在受不了了，就去北京投奔哥哥。当时，怀揣着“电影梦”的哥哥正在北京电影学院做保安，张中臣

也成为北京电影学院保安队的一员。从“蹭课”开始喜欢上电影，2012年他考进北京电影学院继续教育学院，开启了“晚上上班当保安、白天上课当学生”的北影保安之旅。期间，他不断地学习进步、尝试实验、进修提升，2015年从北影继续教育学院毕业后，在北影小区租房坚持走上“电影路”。

2017年，张中臣开始创作第一个剧本，初名为《忙》，后改名为《最后的告别》。2019年6月开始拍摄电影《忙》，全素人演员，拍了一个多月，又剪辑一年多，2021年完成后期制作。在2021年的FIRST青年电影展主竞赛上，张中臣凭借影片《最后的告别》获得“最佳导演”和“最佳剧情片”两项荣誉。

电影《最后的告别》是张中臣的处女作，将童年时代的创伤记忆与成人后的生活体验交织在一起，透过一个家庭的破碎命运，展现了华北地区乡村在社会变迁下的挣扎与沉默。这是他献给故乡砀山和时代的一封信，他把故乡砀山放进电影里，用影像记录下那个特殊年代的乡村生活，用白牛、田园、破碎家庭等意象书写着对土地的深切眷恋。影片从真实生活出发，用艺术的方式铭刻时代，这不仅是一部电影，更是一封迟来的情感信件，寄给每一个在故乡与远方之间徘徊的人。影片经历了漫长的制作与等待，弥漫着时间沉淀后的厚重感，引发出对情感、家园与生命的深刻思考。

2024年12月18日，张中臣执导

的现实主义佳作《最后的告别》在北京深影国际影城举行首映礼。影片以质朴真诚的叙事、深刻的人文关怀和独特的视听语言，为寒冬中的观众带来一场深情的艺术体验。现场气氛热烈而温暖，导演张中臣与主演王耀德、李志刚、温如玉等主创团队悉数亮相，与观众共同见证这场迟到的“告别”仪式。

“这是我从老家砀山运来的800个砀山酥梨，送给在场的嘉宾品尝，每人一个，祝愿大家生活甜甜蜜蜜。”观影后，观众们还收到了导演张中臣为大家特别准备的家乡特产“砀山酥梨”。

“十年一觉电影梦。”张中臣因为《最后的告别》站在更大的舞台上，他和兄弟们的故事也将有新的开始。令人欣喜的是，张中臣哥哥的首部电影长片《青柿子》已经杀青，张中臣第二部电影作品《夜间声响》在刚落幕的金鸡创投上，拿下了“制作中项目·报晓荣誉”。

从“励志小保安”逆袭成为“最佳导演”，张中臣的电影梦才刚刚开始。 李艳龙